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	Título
	Gestión de proyecto 

	Palabras clave (meta tag)
	Ciclo de vida del proyecto, buenas prácticas para la gestión, supervisión y garantía de la calidad, evaluación de impacto

	Proporcionado por
	IDP EUROPE

	Idioma
	ESPAÑOL

	Objetivos / metas / resultados de aprendizaje 

	Después de haber leído este módulo, habrás aprendido sobre:  
· La definición de gestión de proyecto;  
· El proyecto y sus elementos;  
· Los beneficios de la gestión de proyecto para la agricultura; 

	Descripción

	El objetivo principal de este curso es incrementar y mejorar el conocimiento que los estudiantes tienen de las técnicas y de los conceptos utilizados en la planificación y en la implementación modernas de las empresas agrícolas. Al finalizar este módulo, los estudiantes serán capaces de:  
· Identificar el agronegocio apropiado para la formulación;  
· Diseño de proyectos/negocios factibles y viables; 
· Proponer proyectos innovadores en el campo de la agricultura;
· Organizar las actividades del proyecto, (secuencialmente), para una implementación eficaz; 

· Utilizar eficaz y eficientemente los recursos del proyecto.

	Contenidos organizados en 3 niveles:

	1. Nombre del módulo:  Gestión de proyecto 
1.1. Nombre de la unidad: gestión de proyecto, definición
Todo el mundo gestiona proyectos, incluso si “Project manager” no es su título oficial. Ya que seas un vendedor, un director creativo o un agricultor, la gestión de proyecto es esencial para lograr los objetivos comerciales.  
La gestión de proyecto es la aplicación de procedimientos, métodos, competencias, conocimientos y experiencias para lograr objetivos comerciales específicos, de acuerdo con los criterios de aceptación del proyecto dentro de los parámetros acordados. La gestión de proyecto tiene resultados finales que están limitados a un plazo y a un presupuesto determinado.  
Un factor clave que distingue la gestión de proyecto de la simple “gestión”, es que tiene un producto final y un periodo de tiempo finito, a diferencia de la gestión que es proceso continuo. 

1.2 ¿Cómo se define un proyecto? 
El Project Management Institute define el “proyecto” como “una tarea temporal realizada para crear un producto, un servicio o un resultado único.”

En esta definición hay que destacar unos elementos clave:
· La palabra “temporal” significa que los proyectos deben tener un comienzo y un final establecidos. Eso implica que cada proyecto debe tener plazos, alcances y recursos. El hecho de que sea temporal, que tenga un comienzo y un final, significa también que no pertenece a las operaciones en curso. Eso nos lleva al segundo punto...

· El objetivo del proyecto debe ser “crear un producto, un servicio o un resultado único.” Eso sugiere que un proyecto empezará para lograr un objetivo específico, que suele estar fuera del ámbito de las operaciones comerciales diarias. Es decir, el equipo del proyecto puede incluir las personas que no suelen trabajar juntas y requerir recursos que normalmente están fuera de las operaciones cotidianas. 
1.3 Elementos de gestión de proyecto 
Las componentes principales de la gestión de proyecto son:  
- Objetivos Smart  
Cada proyecto debe tener metas u objetivos definidos. A medida que delinees los objetivos de tu proyecto, utiliza los marcos de objetivos SMART, para asegurarte que tengas claros las métricas y los criterios, así puedes medir adecuadamente los éxitos del proyecto. 
- Plan de proyecto  
Un plan de proyecto es un modelo de elementos clave que tu equipo necesita llevar a cabo para lograr con éxito los objetivos del proyecto.  
- Presupuesto
La mayoría de los proyectos tendrán un presupuesto que restringirá y definirá lo que puedes lograr durante tu proyecto. 
- Riesgos de proyecto  
Los riesgos de proyecto representan todo lo que puede salir mal en tu proyecto —como salir del presupuesto o no cumplir con el plazo previsto. La gestión de los riesgos del proyecto consiste en identificar los riesgos antes de poner en marcha un proyecto, para que se puedan prevenir.  
- Alcance del proyecto 
Durante el proceso de planificación, definirás también los alcances de tu proyecto — como el tamaño, las limitaciones, el presupuesto y los objetivos de tu proyecto. Conocer el alcance de tu proyecto puede evitar el crecimiento incontrolado del alcance, que ocurre cuando los entregables del proyecto y el trabajo superan el alcance de tu proyecto. 
- Plan de ordenación de recursos  

Un plan de ordenación de recursos es un plan sobre como asignar los recursos de tu equipo — ya sea el ancho de banda de los empleados, las herramientas técnicas o el presupuesto. Crear un plan de ordenación de recursos para tu proyecto puede ayudarte a gestionar y organizar mejor los recursos de tu equipo, así que puedes maximizar los recursos disponibles. 

- Stakeholders

Los stakeholders del proyecto son todas las personas involucradas en tu proyecto. Pueden ser los miembros del equipo multidisciplinar o la dirección ejecutiva.  
- Plazos
La mayoría de los proyectos tiene plazos — una fecha de empiezo, cuando se inicia el trabajo, y una fecha final, cuando finaliza el trabajo.
- Entregables
Los entregables son los activos, los archivos o los productos que habrás llevado a cabo para el plazo final del proyecto. Los entregables pueden incluir los anuncios para la campaña de una marca o para las características de un producto de lanzamiento.  

- Hitos
Los hitos son puntos de control que indican cuando un grupo de trabajo está completo o cuando se inicia un nuevo grupo de trabajo. A diferencia de los entregables, que representan un producto o un resultado, el hito es un momento en el tiempo. 
- Dependencias
Tu proyecto puede tener también dependencias, eso pasa cuando una tarea no puede empezar antes que otra tarea acabe. Si tu proyecto tiene muchas dependencias, podrías beneficiarte del diagrama de Gantt, para que puedas visualizar tu trabajo en una línea de tiempo.

- Progreso y actualizaciones de estado 
Mientras gestionas tu proyecto, necesitarás enviar los informes de progreso y las actualizaciones de estado a los stakeholders del proyecto. Buenos informes pueden aumentar la visibilidad multifuncional y la colaboración.  
Cinco beneficios de la gestión de proyecto  
1. Los planes claros y organizados mejoran la colaboración del equipo 
2. Definir el papel de cada uno evita confusión 
3. Los objetivos bien definidos mejoran la eficiencia del equipo 
4. Definir un plan de comunicación mantiene tu equipo alineado y centrado 
5. Las herramientas de gestión de proyecto ayudan a aumentar la eficiencia 
1.4 Gestión de proyecto para los agricultores  
La agricultura juega un papel fundamental para el crecimiento económico del país, uno de los sectores perennes. Para sostener el crecimiento agrícola y para salvar la vida de los agricultores en la era post-COVID, es esencial contar con una buena gestión de proyecto y con Project managers calificados.
El desarrollo agrícola requiere, entre otras cosas, un aumento de la rentabilidad, de las oportunidades laborales productivas y logros más grandes en el sector agroalimentario y empresarial. Esto se puede lograr con el menor daño posible, si hay, para el medio ambiente. 
Antes de empezar a trabajar en la identificación de un problema o de una oportunidad, hay que aclarar porque estamos entrando – de forma individual o como grupo – en el proceso de planificación, y cuál es la tarea. Por tanto, es importante aclarar el contexto del proyecto contestando al siguiente tipo de preguntas (análisis de problemas): 

• ¿Cómo se puede mejorar la producción agrícola?  
• ¿Cómo estabilizar las rentas agrarias?  
• ¿Cómo se puede generar valor añadido? 

• ¿Quiénes son los mayores stakeholders y beneficiarios? 

• ¿Quién se beneficiará del Proyecto y quién saldrá perdiendo?

Hoy en día, los Project managers del sector agrícola necesitan más atención, una gran habilidad en seguimiento e innovación, así como integridad. Sabemos que la agricultura y la alimentación son las industrias más importantes del mundo. Los consumidores/clientes finales buscan siempre la seguridad y la calidad de los productos en todas las fases de producción. Un Project manager puede ayudar en esto a los agricultores y a los organismos del pueblo local. 
La primera responsabilidad del Project manager es hacerse cargo de la gestión de los campos de demostración de los cultivos de las empresas. El Project manager que se encarga de los proyectos agrícolas debe gestionar las relaciones clave en el país, incluso con los patrocinadores del proyecto, los emprendedores, los contratistas y los stakeholders del gobierno. Un proyecto puede demostrar variedades de cultivo, nuevas y ya existentes, a diferentes partes interesadas, incluso a agricultores, procesadores, compradores de productos básicos, asociaciones sin ánimo de lucro y representantes gubernamentales etc. Además, el Project manager puede demostrar el cultivo de la estación seca con métodos de riego modernos, aptos para diferentes grupos de agricultores; puede actuar como líder y fomentar a los agricultores locales, adoptando variedades de cultivo y potencial comercial. No solo eso, un proyecto puede evaluar las prácticas existentes e identificar la mejora de los planes para aumentar la producción. 
¿Qué puede hacer un Project manager para los proyectos agrícolas?  
Innovar y marcar el comienzo para el crecimiento sostenible de la agricultura.   
Para una mejor agregación, un Project manager puede quedarse con los agricultores, con las nuevas competencias, utilizando la implementación inteligente de los últimos marcos de trabajo y de un conjunto de herramientas para la gestión de proyectos.

El Project manager debe promocionar la innovación, la creatividad, el liderazgo etc. Pero, en los proyectos agrícolas, podemos difundir estos conceptos en toda su belleza. Como Project manager, podemos provocar también la revolución y la innovación digital, también en los proyectos agrícolas, para una mejor sintonía con todos los stakeholders que están en las áreas rurales remotas. 
Los comercios agrícolas necesitan poner en marcha un sistema para una eficaz planificación e implementación. Para realizar unas estrategias que miren a la reducción de la pobreza, todos los nuevos proyectos para el desarrollo agrícola y rural, requieren habilidades de identificación y planificación. Estos proyectos requieren habilidades necesarias para una aplicación efectiva y para garantizar la sostenibilidad del proyecto. 
Pasos para la gestión de Proyecto para los agricultores:  
· Preparar un estudio de viabilidad;  
· Identificar un agronegocio apto para la formulación;  
· Diseñar proyectos/negocios factibles y viables;  
· Organizar actividades de proyecto, (secuencialmente), para una aplicación efectiva;  
· Utilizar los recursos del proyecto eficaz y efectivamente;   
· Escribir informes adecuados sobre el plan de actividades;  

· Escribir un plan de seguimiento y evaluación de la sostenibilidad;  

	Contenidos en puntos clave

	La gestión de proyecto es la aplicación de procesos, métodos, habilidades, conocimientos y experiencias para lograr los objetivos específicos del proyecto, según los criterios de aceptación del proyecto dentro de los parámetros convenidos. La gestión de proyecto alcanza resultados finales que están limitados por plazos y presupuesto determinados.  
El Project Management Institute define un “proyecto” come “una tarea temporal realizada para crear un producto, un servicio o un resultado único.”

Cinco beneficios de la gestión de proyecto  

1. Los planes claros y organizados mejoran la colaboración del equipo 

2. Definir el papel de cada uno evita confusión 

3. Los objetivos bien definidos mejoran la eficiencia del equipo 

4. Definir un plan de comunicación mantiene tu equipo alineado y centrado 

5. Las herramientas de gestión de proyecto ayudan a aumentar la eficiencia 
La agricultura juega un papel fundamental para el crecimiento económico del país, uno de los sectores perennes. Para sostener el crecimiento agrícola y para salvar la vida de los agricultores en la era post-COVID, es esencial contar con una buena gestión de proyecto y con Project managers calificados.

	5 entradas del glosario

	· Objetivo: ¿Qué estás tratando de lograr? 
· Plazo: ¿Para cuándo estás tratando de lograrlo? 
· Presupuesto: ¿Cuánto costará lograrlo? 
· Stakeholders: ¿Quiénes son los actores principales que tienen interés en este Proyecto?  
· Project manager: ¿Quién va a asegurarse que todo lo que hay que completar estará completo?
 

	Bibliografía y otras referencias  

	· Association for Project Management; APM Body of Knowledge, 7th

 HYPERLINK "https://www.apm.org.uk/resources/what-is-project-management"  edition
· Project management Institute, https://www.pmi.org/
· Julia Martins, What are the benefits of project management?, https://asana.com/it/resources/benefits-project-management
· Effective project management arrangements for agricultural projects, 
· Smith Peter, Agricultural Project Management Monitoring and Control of Implementation, 1984
· P Anandajayasekeram CJ Van Rooyen F Liebenberg, Agricultural project planning and Analysis: A sourcebook, University of Ghent, 2004
· Agricultural Projects: Analysis, Types and Aspects | Agri-Business
https://www.businessmanagementideas.com/management/agriculture/agricultural-projects-analysis-types-and-aspects-agri-business/5672

	5 preguntas de autoevaluación de opción múltiple

	1)  Proporciona una definición de gestión de proyecto.  
a. es la aplicación de procesos, métodos, habilidades, conocimiento y experiencias para lograr los objetivos específicos de proyecto. √
b. es un comité encargado de gestionar un proyecto específico.  
2) ¿Qué es un entregable? 
a. es un indicador;

b. es un bien o un servicio, tangible o intangible, producido como resultado de un proyecto. √
3) ¡Un proyecto debe ser único! 
Verdadero √ - Falso 

4) ¿Por qué la gestión de proyecto es muy importante en la agricultura? 
a. porque ayuda a los agricultores a apoyar el crecimiento agrícola y un Project manager puede actuar como un líder y fomentar a los agricultores locales, adoptando variedades de cultivo y potencial comercial. √
b. porque puede crear conexión con el marketing digital. 
5) ¿Cuánto es importante para ti tener competencias en la gestión de proyecto para el sector agrícola? 
Piensa en ello y de tu opinión personal. 

	Material relacionado
	

	PPT relacionado
	

	Enlace de referencia
	

	Video en formato YouTube (si hay)
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