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	Caso práctico

	(Por favor, limita esta descripción. El caso práctico debe ser de 1 página)
Desde 2004, Piotr con su mujer Marlena y sus tres hijos han estado llevando una granja ecológica en un área de 9 hectáreas. Cultivan manzanas, fresas, cerezas, pepinos de campo y coles. En 2013, se interesaron por la ecología y el impacto general de la nutrición en la salud humana. Desde entonces, han sido fieles a las palabras de Hipócrates:
"Que tu alimento sea tu medicina, y tu medicina tu alimento."

Su objetivo es aprender a convivir con la naturaleza y descubrir sus secretos. En la granja solo se utilizan métodos naturales de protección de las plantas. Hacen su propio estiércol, infusiones, también se apoyan en microorganismos útiles que se multiplican, colonizan la planta y no dejan lugar a patógenos. Gracias a ello, las plantas están fuertes y saludables, y son recompensados con una fruta sana de sabor excepcional. El desbrozo y otros trabajos de mantenimiento se realizan manualmente. Sus productos son una garantía de que están libres de pesticidas, herbicidas y cualquier otra sustancia nociva. 

En 2015, comenzaron a solicitar el certificado que recibieron en 2018.

En 2019, en la Fiesta de la Cosecha de Sieciechów, recibieron un premio en forma de Orden del Mérito Agrícola, por una granja de desarrollo dinámico y actividades para la naturaleza.
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