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Scheda di Formazione
	Titolo
	Project Management 

	Parole chiave

(meta tag)
	Ciclo di vita del progetto, buone prassi per la gestione del rischio, monitoraggio e Quality Assurance, Impact evaluation

	Fornita da
	IDP EUROPE

	Lingua
	ITALIANO

	Obiettivi / traguardi/ risultati dell’apprendimento

	Dopo aver letto questo modulo imparerete a conoscere:
· la definizione di Project Management;

· il progetto e i suoi elementi;
· i benefici del Project Management per l'agricoltura

	Descrizione

	L'obiettivo principale di questo corso è quello di aumentare e migliorare la comprensione degli studenti sui concetti e sulle tecniche impiegate nella moderna pianificazione e realizzazione delle imprese agricole. Alla fine del corso, i partecipanti dovrebbero essere in grado di:
· identificare l'agribusiness appropriato per la definizione;
· ideare progetti/imprese fattibili e praticabili; 
· proporre progetti innovativi in campo agricolo;
· programmare le attività del progetto, (in sequenza), per un'implementazione efficace;
· utilizzare le risorse del progetto in modo efficace ed efficiente.

	Contenuti organizzati su 3 livelli

	1. Titolo del modulo:  Project management 
1.1. Nome della lezione: Project Management, definizione
Tutti gestiscono progetti, anche se "Project Manager" non è il vostro titolo ufficiale. Che voi siate un marketer, un direttore creativo o un agricoltore, la gestione dei progetti è essenziale per raggiungere gli obiettivi aziendali.
Project management è l'applicazione di processi, metodi, abilità, conoscenze ed esperienze per raggiungere specifici obiettivi di progetto secondo i criteri di accettazione del progetto entro parametri concordati. La gestione del progetto ha dei risultati finali che sono vincolati a un tempo e a un budget determinati.
Un fattore chiave che distingue il project management dal semplice "management" è quello di avere un risultato e un tempo determinati, a differenza del management che è un processo continuo. 
1.2 Come si definisce un progetto?
Il Project Management Institute definisce un "progetto" come "uno sforzo temporaneo intrapreso per creare un prodotto, servizio o risultato unico".
Ci sono alcuni concetti chiave da notare in questa definizione:
· La parola "temporaneo" significa che i progetti devono avere un inizio e una fine definiti. Questo significa che ogni progetto deve includere una linea temporale, uno scopo e delle risorse. Il fatto che sia temporaneo con un inizio e una fine significa anche che non fa parte delle operazioni in corso. Questo ci porta al secondo punto...
· Lo scopo di un progetto deve essere quello di "creare un prodotto, servizio o risultato unico". Questo significa che un progetto sarà iniziato per realizzare un obiettivo specifico che è tipicamente al di fuori dell'ambito delle tipiche operazioni aziendali quotidiane. Questo significa che il team del progetto potrebbe includere persone che di solito non lavorano insieme, e richiedere risorse che sono tipicamente al di fuori dell'ambito delle operazioni quotidiane.
1.3 Elementi di PM

Gli elementi fondamentali del Project Management sono:
- Obiettivi smart
Ogni progetto dovrebbe avere uno scopo o un obiettivo definito. Mentre delineate i vostri obiettivi di progetto, usate la struttura degli obiettivi SMART per assicurarvi di avere tecniche e criteri chiari in modo da poter misurare accuratamente il successo del progetto.
- Project Plan
Il Project Plan è il modello degli elementi essenziali che la tua squadra deve realizzare per raggiungere con successo gli obiettivi di progetto.
- Budget

La maggior parte dei progetti avrà un budget che limiterà e definirà ciò che potrete realizzare durante il vostro progetto.
- Rischi del progetto
I rischi di progetto sono qualsiasi cosa che potrebbe andare male nel tuo progetto, come sforare il budget o mancare la data di scadenza. La gestione dei rischi del progetto è la pratica di identificare i rischi prima di iniziare un progetto, in modo da poterli prevenire al meglio.
- Ambito del progetto
Durante il processo di pianificazione, definirai anche l'ambito del progetto - che sono la dimensione, i limiti, il budget e gli obiettivi. Conoscere l'ambito del progetto può prevenire lo scope creep, che si verifica quando i prodotti finali e il lavoro superano l'ambito del progetto.
- Piano di gestione delle risorse
Un piano di gestione delle risorse è un piano per come allocare le risorse del tuo team, che si tratti di bandwidth dei dipendenti, strumenti tecnici o budget. Creare un piano di gestione delle risorse per il tuo progetto può aiutarti a gestire e programmare al meglio le risorse del tuo team, in modo da massimizzare la disponibilità delle risorse.
- Stakeholders

Gli stakeholders del progetto sono chiunque sia coinvolto nel vostro progetto. Questi possono essere membri di team interfunzionali o la leadership esecutiva. 

- Timeline
La maggior parte dei progetti avrà una timeline - una data di inizio, quando il lavoro è iniziato, e una data di fine, quando il lavoro è completato.
- Prodotti finali
I prodotti finali sono le risorse, i file o i prodotti che avrete portato a termine alla fine della timeline del progetto. I prodotti possono includere annunci per una campagna di un brand o nuove caratteristiche per il lancio di un prodotto.
- Milestones
Le Milestones sono checkpoints che indicano quando un lavoro di gruppo è completato o quando uno nuovo è avviato. A differenza dei prodotti finali, che rappresentano un bene o un risultato, una milestone è un momento nel tempo.
- Dipendenze
Il tuo progetto può anche avere dipendenze, cosa che accade quando un compito non può essere iniziato finché un altro compito non è completato. Se il tuo progetto ha molte dipendenze, potresti beneficiare di una Gantt chart in modo da poter visualizzare il tuo lavoro in una timeline.
- Aggiornamenti sullo stato e sul progresso
Mentre gestite il vostro progetto, avrete bisogno di inviare rapporti sui progressi e sugli aggiornamenti dello stato agli stakeholder del progetto. Un buon reporting può aumentare la visibilità e la collaborazione interfunzionale.
Cinque vantaggi del Project Management
1. Programmi chiari ed organizzati migliorano la collaborazione del team
2. Definire il ruolo di ognuno elimina la confusione
3. Obiettivi ben definiti migliorano la produttività del team
4. Definire di un piano di comunicazione mantiene il team disciplinato e concentrato
5. Gli strumenti di Project Management aiutano ad aumentare l'efficienza
1.4 Project Management per gli agricoltori
L'agricoltura gioca un ruolo vitale nella crescita economica del paese, uno degli ambiti evergreen. Per sostenere la crescita agricola e salvare la vita degli agricoltori nell'era post-Covid, è fondamentale avere un project management ben attrezzato e project manager qualificati.
Lo sviluppo agricolo richiede, tra le altre cose, un aumento della redditività, opportunità di lavoro produttivo e una maggiore realizzazione nel settore del commercio alimentare e agricolo. Tutto ciò dovrebbe essere realizzato con il minor danno possibile all'ambiente.
Prima di iniziare il lavoro per identificare un problema o un'opportunità, si deve chiarire il motivo per cui noi - individualmente o come gruppo - stiamo entrando nel processo di pianificazione, e qual è il compito. È quindi importante chiarire il contesto del progetto rispondendo al seguente tipo di domande (analisi del problema): 

• Come migliorare la produzione agricola? 
• Come stabilizzare i redditi agricoli?
• Come si può generare valore aggiunto?
• Chi sono i principali stakeholder e beneficiari? 

• - Chi beneficerà del progetto e chi ci rimetterà?
Oggi nel campo dell’agricoltura i project manahgers hanno bisogno di più attenzione, profonde abilità di tracciamento, innovazione e integrità. Sappiamo che l'agricoltura e l'alimentazione sono le industrie più importanti del mondo. Gli utilizzatori finali cercano sempre la sicurezza e la qualità dei prodotti così come in tutte le fasi del loro sviluppo. Un project manager può aiutare in questo insieme agli agricoltori e agli enti locali.
La responsabilità principale del Project Manager è quella di assumere la guida della gestione nel campo dimostrativo delle colture aziendali. Il responsabile del progetto agricolo deve essere responsabile della gestione delle relazioni chiave nel paese, compresi gli sponsor del progetto, gli imprenditori, gli appaltatori e gli stakeholders governativi. Un progetto può dimostrare nuove varietà di colture esistenti a diverse parti interessate, tra cui agricoltori, trasformatori, acquirenti di materie prime e rappresentanti delle ONG e governativi, ecc. Così come il responsabile del progetto può dimostrare la coltivazione della stagione secca con metodi di irrigazione moderni, adatti a diversi gruppi di agricoltori, può agire come un leader e incoraggiare gli agricoltori locali ad adottare la varietà di colture e le potenzialità commerciali. Non solo, un progetto può valutare i metodi esistenti ed identificare i piani di miglioramento per aumentare la produzione.
Cosa può fare un Project Manager per i progetti agricoli:

L'innovazione e l'apertura per la crescita sostenibile dell'agricoltura.

Per una migliore unione, un Project Manager può rimanere insieme agli agricoltori con le sue nuove competenze usando l'implementazione intelligente dei più recenti lavori di project management e l'insieme degli strumenti. Il project manager dovrebbe promuovere l'innovazione, la creatività e la leadership ecc. Ma nei progetti agricoli possiamo diffondere questi concetti in tutta la loro reale bellezza. Come project manager possiamo innescare la rivoluzione digitale e le innovazioni anche nei progetti agricoli per una migliore sintonizzazione con tutti gli stakeholder che sono situati in zone rurali remote. 

Le imprese agricole devono mettere in atto un sistema per una pianificazione e un'attuazione efficaci. Per il raggiungimento delle strategie di riduzione della povertà, tutti i nuovi progetti per lo sviluppo agricolo e rurale richiedono capacità di identificazione e pianificazione. Questi progetti richiedono le competenze necessarie per un'implementazione efficace per garantire la sostenibilità del progetto.
Step del project management per gli agricoltori:

· Preparare uno studio di fattibilità;
· identificare l'agribusiness appropriato per la definizione;
· ideare progetti/imprese fattibili e realizzabili;
· programmare le attività del progetto, (in sequenza), per un'efficace implementazione;
· utilizzare le risorse del progetto in modo efficace ed efficiente; e

· scrivere reports appropriati per il business plan;
· Scrivere un piano di monitoraggio e valutazione della sostenibilità

	Elenco dei contenuti

	Il Project Management è l'applicazione di processi, metodi, abilità, conoscenze ed esperienze per raggiungere specifici obiettivi di progetto secondo i criteri di accettazione del progetto entro parametri concordati. La gestione del progetto ha dei risultati finali che sono vincolati ad un tempo e ad un budget limitati.

Il Project Management Institute definisce un "progetto" come "uno sforzo temporaneo intrapreso per creare un prodotto, servizio o risultato unico".
Cinque vantaggi del project management

1. Programmi chiari ed organizzati migliorano la collaborazione del team

2. Definire il ruolo di ognuno elimina la confusione

3. Obiettivi ben definiti migliorano la produttività del team
4. Definire di un piano di comunicazione mantiene il team disciplinato e concentrato
5. Gli strumenti di Project Management aiutano ad aumentare l'efficienza
L'agricoltura gioca un ruolo vitale nella crescita economica del paese, uno degli ambiti evergreen. Per sostenere la crescita agricola e salvare la vita degli agricoltori nell'era post-Covid, è fondamentale avere un Project Management ben attrezzato e Project Managers qualificati.

	5 voci di glossario

	· Obiettivo: Cosa stai cercando di ottenere?
· Timeline: Quando stai cercando di raggiungerlo?
· Budget: Quanto costerà raggiungerlo?
· Stakeholders: Chi sono i principali attori che hanno un interesse in questo progetto?
· Project Manager: Chi si assicurerà che tutto ciò che deve essere completato verrà completato?


	Bibliografia e ulteriori riferimenti

	· Association for Project Management; APM Body of Knowledge, 7th

 HYPERLINK "https://www.apm.org.uk/resources/what-is-project-management"  edition
· Project management Institute, https://www.pmi.org/
· Julia Martins, What are the benefits of project management?, https://asana.com/it/resources/benefits-project-management
· Effective project management arrangements for agricultural projects, 
· Smith Peter, Agricultural Project Management Monitoring and Control of Implementation, 1984
· P Anandajayasekeram CJ Van Rooyen F Liebenberg, Agricultural project planning and Analysis: A sourcebook, University of Ghent, 2004
· Agricultural Projects: Analysis, Types and Aspects | Agri-Business
https://www.businessmanagementideas.com/management/agriculture/agricultural-projects-analysis-types-and-aspects-agri-business/5672

	5 domande di autovalutazione a scelta multipla

	1) Dai una definizione di Project Management.
a. è l'applicazione di processi, metodi, abilità, conoscenze ed esperienze per raggiungere specifici obiettivi di progetto √
b. è un comitato incaricato di gestire un progetto specifico
2)  Cos'è un prodotto finale?
a.  è un segnale;

b.  è un bene o servizio tangibile o intangibile prodotto come risultato di un progetto
3) Un progetto deve essere unico! 
T √ -  F 

4) Perché il Project Management è molto importante in agricoltura?
a. aiuta gli agricoltori a sostenere la crescita agricola e un PM può agire come leader ed incoraggiare gli agricoltori locali adottando varietà di colture e potenzialità commerciali √
b. Perché può creare una connessione con il marketing digitale
5) Quanto è importante per te avere competenze di PM per il settore agricolo?
Rifletti e dai un'opinione personale.

	Materiale correlato
	

	PPT correlato
	

	Link di   riferimento
	

	Video in formato YouTube (se presenti)
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