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	Cele / efekty uczenia się

	Po przeczytaniu tego modułu poznasz:
· definicję zarządzania projektami;

· projekt i jego elementy;
· korzyści z zarządzania projektami dla rolnictwa;

	Opis

	Głównym celem tego kursu jest zwiększenie i pogłębienie zrozumienia przez uczących się pojęć i technik stosowanych w nowoczesnym planowaniu i wdrażaniu przedsiębiorstw rolniczych. Pod koniec kursu uczestnicy powinni być w stanie:

· zidentyfikować odpowiedni agrobiznes do formułowania;

· projektować wykonalne i opłacalne projekty/biznes;

· proponować innowacyjne projekty w rolnictwie złożonym;
· zaplanować działania projektowe (kolejno), w celu efektywnej realizacji;

· efektywnie i wydajnie wykorzystywać zasoby projektu.

	Zawartość przedstawiona na 3 poziomach

	1. Nazwa modułu: Zarządzanie projektami 
1.1. Nazwa jednostki: zarządzanie projektami, definicja
Każdy zarządza projektami, nawet jeśli „kierownik projektu” nie jest Twoim oficjalnym tytułem. Niezależnie od tego, czy jesteś marketerem, dyrektorem kreatywnym, czy rolnikiem, zarządzanie projektami ma kluczowe znaczenie dla osiągnięcia celów biznesowych.

Zarządzanie projektami to zastosowanie procesów, metod, umiejętności, wiedzy i doświadczenia do osiągnięcia określonych celów projektu zgodnie z kryteriami akceptacji projektu w ustalonych parametrach. Zarządzanie projektem ma końcowe rezultaty, które są ograniczone do skończonej skali czasowej i budżetu. 
Kluczowym czynnikiem, który odróżnia zarządzanie projektami od samego „zarządzania”, jest to, że ma ten końcowy produkt i ograniczony czas, w przeciwieństwie do zarządzania, które jest procesem ciągłym. 
1.2 Jak definiujesz projekt?
Project Management Institute definiuje „projekt” jako „tymczasowe przedsięwzięcie podjęte w celu stworzenia unikalnego produktu, usługi lub rezultatu.”

W tej definicji należy zwrócić uwagę na kilka kluczowych aspektów:

· Słowo „tymczasowy” oznacza, że ​​projekty muszą mieć określony początek i koniec. Oznacza to, że każdy projekt musi zawierać harmonogram, zakres i zasoby. Fakt, że jest tymczasowy z początkiem i końcem oznacza również, że nie jest częścią bieżących operacji. To prowadzi nas do drugiego punktu...

· Celem projektu musi być „stworzenie unikalnego produktu, usługi lub wyniku”. Oznacza to, że projekt zostanie rozpoczęty w celu osiągnięcia określonego celu, który zazwyczaj znajduje się poza sferą typowej codziennej działalności biznesowej. Oznacza to, że zespół projektowy może obejmować osoby, które zwykle nie współpracują ze sobą i wymagają zasobów, które zazwyczaj wykraczają poza zakres codziennych operacji.

1.3 Elementy PM

The core components of project management are:
- Cele inteligentne
Każdy projekt powinien mieć określony cel. Określając cele projektu, korzystaj z ram celów INTELIGENTNYCH, aby mieć pewność, że masz jasne metryki i kryteria, dzięki czemu możesz dokładnie mierzyć sukces projektu.

- Plan projektu
Plan projektu to plan kluczowych elementów, które Twój zespół musi wykonać, aby skutecznie osiągnąć cele projektu.

- Budżet
Większość projektów będzie miała budżet, który ograniczy i określi, co możesz osiągnąć podczas swojego projektu.

- Ryzyko projektu
Zagrożenia projektowe to wszystko, co może się nie udać w projekcie — na przykład przekroczenie budżetu lub przekroczenie terminu. Zarządzanie ryzykiem projektowym to praktyka polegająca na identyfikowaniu zagrożeń przed rozpoczęciem projektu, dzięki czemu można im najlepiej zapobiegać.

- Zakres projektu
Podczas procesu planowania zdefiniujesz również zakres projektu — czyli wielkość, ograniczenia, budżet i cele projektu. Znajomość zakresu projektu może zapobiec rozszerzaniu się zakresu, co ma miejsce, gdy elementy dostarczane projektu i praca wykraczają poza zakres projektu.

- Plan zarządzania zasobami
Plan zarządzania zasobami to plan, w jaki zamierzasz przydzielić zasoby swojego zespołu — niezależnie od tego, czy jest to przepustowość pracowników, narzędzia techniczne czy budżet. Utworzenie planu zarządzania zasobami dla Twojego projektu może pomóc w najlepszym zarządzaniu i planowaniu zasobów zespołu, dzięki czemu możesz zmaksymalizować dostępność zasobów.

- Grupy zainteresowane
Grupą zainteresowanych są wszyscy zaangażowani w Twój projekt. Mogą to być międzyfunkcyjni członkowie zespołu lub kierownictwo wykonawcze.

- Harmonogram projektu
Większość projektów będzie miała harmonogram — datę rozpoczęcia, kiedy praca jest rozpoczęta i datę zakończenia, kiedy praca jest zakończona.

- Rezultat projektu
Rezultaty projektu to zasoby, pliki lub produkty, które skończysz na końcu osi czasu projektu. Materiały mogą obejmować reklamy kampanii marki lub nowe funkcje związane z wprowadzeniem produktu na rynek.

- Kamienie milowe
Kamienie milowe to punkty kontrolne, które oznaczają zakończenie pracy grupy lub uruchomienie nowego zadania. W przeciwieństwie do rezultatów, które reprezentują produkt lub wynik, kamień milowy to chwila w czasie.

- Zależności
Twój projekt może również mieć zależności, co ma miejsce, gdy jedno zadanie nie może się rozpocząć, dopóki inne zadanie nie zostanie zakończone. Jeśli Twój projekt ma wiele zależności, możesz skorzystać z widoku w stylu wykresu Gantta, aby móc wizualizować swoją pracę na osi czasu.

- Aktualizacje postępów i statusu
Zarządzając projektem, będziesz musiał wysyłać raporty o postępach i aktualizacje statusu do zainteresowanych grup docelowych projektu. Dobre raportowanie może zwiększyć międzyfunkcjonalną widoczność i współpracę.

Pięć korzyści z zarządzania projektami
1. Jasne, zorganizowane plany usprawniają współpracę w zespole
2. Zdefiniowanie roli wszystkich eliminuje zamieszanie
3. Dobrze zdefiniowane cele poprawiają efektywność zespołu
4. Zdefiniowanie planu komunikacji sprawia, że ​​Twój zespół jest zespolony i skoncentrowany
5. Narzędzia do zarządzania projektami pomagają zwiększyć jego wydajność
1.4 zarządzanie projektami dla rolników
Rolnictwo odgrywa istotną rolę we wzroście gospodarczym kraju. Aby utrzymać wzrost rolnictwa i ratować życie rolników w erze post-Covid, kluczowe jest dobre zarządzanie projektami i posiadanie wykwalifikowanych menedżerów projektu.
Rozwój rolnictwa wymaga m.in. wzrostu rentowności, możliwości produktywnych miejsc pracy oraz większych osiągnięć w sektorze rolno-spożywczym. Powinno się to odbywać przy jak najmniejszych szkodach dla środowiska, jeśli w ogóle.
Przed rozpoczęciem pracy nad identyfikacją problemu lub szansy należy wyjaśnić, dlaczego – indywidualnie lub jako grupa – wchodzimy w proces planowania i jakie jest zadanie. Dlatego ważne jest, aby wyjaśnić kontekst projektu, odpowiadając na następujące rodzaje pytań (Analiza problemu): 

• Jak można ulepszyć produkcję rolną? 

• Jak można ustabilizować dochody gospodarstw rolnych? 

• Jak można generować wartość dodatnią? 

• Kim są główne grupy docelowe i beneficjenci? 

• Kto skorzysta na projekcie, a kto straci?

Obecnie kierownicy projektów terenowych w rolnictwie potrzebują większej uwagi, umiejętności śledzenia, innowacji oraz uczciwości. Wiemy, że rolnictwo i żywność to najważniejsze branże na świecie. Klienci zawsze poszukują bezpieczeństwa i jakości produktów, które również na każdym etapie rozwoju. Kierownik projektu może pomóc w tym wraz z rolnikami i lokalnymi organami wsi.
Głównym obowiązkiem menadżera projektu jest przejęcie wiodącej roli w zarządzaniu polami demonstracyjnymi upraw. Kierownik Projektu Rolniczego musi być odpowiedzialny za zarządzanie kluczowymi relacjami w kraju, w tym ze sponsorami projektu, przedsiębiorcami, wykonawcami i interesariuszami rządowymi. Projekt może zademonstrować nowe i istniejące odmiany roślin uprawnych różnym zainteresowanym stronom, w tym rolnikom, przetwórcom, nabywcom towarów oraz przedstawicielom organizacji pozarządowych i rządowych itp. Oprócz tego, że kierownik projektu może zademonstrować uprawę w porze suchej przy użyciu nowoczesnych metod nawadniania, odpowiednich dla różnych grup rolników, może pełnić rolę lidera i zachęcać lokalnych rolników poprzez przyjmowanie odmian roślin i potencjału komercyjnego. Nie tylko, że projekt może ocenić istniejącą praktykę i zidentyfikować plany poprawy w celu zwiększenia produkcji.

Co kierownik projektu może zrobić dla projektów rolniczych:

Innowacje i wspieranie zrównoważonego rozwoju rolnictwa.
Aby uzyskać lepszą agregację, kierownik projektu może pozostać z rolnikami dzięki nowemu sposobowi zdobywania umiejętności, korzystając z inteligentnego wdrażania najnowszych ram zarządzania projektami i zestawu narzędzi. Kierownik projektu powinien promować innowacyjność, kreatywność, przywództwo itp. Ale w projektach rolniczych możemy rozpowszechniać te koncepcje z całym ich prawdziwym upiększeniem. Jako kierownik projektu możemy również wywołać rewolucję cyfrową i innowacje w projektach rolniczych, aby lepiej dopasować się do wszystkich interesariuszy, którzy siedzą na wiejskich terenach. 

Przedsiębiorstwa rolnicze muszą wprowadzić system skutecznego planowania i wdrażania. Aby osiągnąć strategie ograniczania ubóstwa, wszystkie nowe projekty rozwoju rolnictwa i obszarów wiejskich wymagają umiejętności identyfikacji i planowania. Projekty te wymagają umiejętności wymaganych do skutecznej realizacji w celu zapewnienia trwałości projektu.

Etapy zarządzania projektami dla rolników:

· Przygotuj studium wykonalności;

· zidentyfikuj odpowiedni agrobiznes do formułowania;
· określ wykonalne i opłacalne projekty/biznes;
· zaplanuj działania projektowe (kolejno), w celu efektywnej realizacji;
· efektywnie i wydajnie wykorzystaj zasoby projektu; oraz
· przygotuj odpowiednie raporty dotyczące biznesplanu;
· Napisz plan monitorowania i oceny zrównoważonego rozwoju;

	Treść w punktach

	Zarządzanie projektami to zastosowanie procesów, metod, umiejętności, wiedzy i doświadczenia do osiągnięcia określonych celów projektu zgodnie z kryteriami akceptacji projektu w ustalonych parametrach. Zarządzanie projektem ma końcowe rezultaty, które są ograniczone do skali czasowej i budżetu
Project Management Institute definiuje „projekt” jako „tymczasowe przedsięwzięcie podjęte w celu stworzenia unikalnego produktu, usługi lub rezultatu”.
Pięć korzyści z zarządzania projektami:

1. Jasne, zorganizowane plany usprawniają współpracę w zespole
2. Zdefiniowanie roli wszystkich eliminuje zamieszanie
3. Dobrze zdefiniowane cele poprawiają efektywność zespołu
4. Zdefiniowanie planu komunikacji sprawia, że ​​Twój zespół jest zespolony i skoncentrowany
5. Narzędzia do zarządzania projektami pomagają zwiększyć wydajność
Rolnictwo odgrywa istotną rolę we wzroście gospodarczym kraju, jednym z wiecznie zielonych pól. Aby utrzymać wzrost rolnictwa i ratować życie rolników w erze post-Covid, kluczowe jest posiadanie dobrze wyposażonego zarządzania projektami i wykwalifikowanych menedżerów projektu.

	5 haseł w słowniku

	· Cel: Co chcesz osiągnąć?

· Harmonogram: kiedy starasz się to osiągnąć poprzez?

· Budżet: ile będzie kosztować realizacja?

· Grupy zainteresowane: Kim są główni gracze zainteresowani tym projektem?

· Manadżer projektu: Kto upewni się, że wszystko, co należy wykonać, zostanie ukończone?


	Bibliografia i odniesienia

	· Association for Project Management; APM Body of Knowledge, 7th

 HYPERLINK "https://www.apm.org.uk/resources/what-is-project-management"  edition
· Project management Institute, https://www.pmi.org/
· Julia Martins, What are the benefits of project management?, https://asana.com/it/resources/benefits-project-management
· Effective project management arrangements for agricultural projects, 
· Smith Peter, Agricultural Project Management Monitoring and Control of Implementation, 1984
· P Anandajayasekeram CJ Van Rooyen F Liebenberg, Agricultural project planning and Analysis: A sourcebook, University of Ghent, 2004
· Agricultural Projects: Analysis, Types and Aspects | Agri-Business
https://www.businessmanagementideas.com/management/agriculture/agricultural-projects-analysis-types-and-aspects-agri-business/5672

	5 pytań do wyboru celem samooceny

	1) Podaj definicję zarządzania projektami.
a. to zastosowanie procesów, metod, umiejętności, wiedzy i doświadczenia do osiągnięcia określonych celów projektu √
b. to komitet odpowiedzialny za zarządzanie konkretnym projektem
2)  Co to jest rezultat projektu?
a. to wskaźnik;

b.  to materialny lub niematerialny wynik lub usługa wytworzona w wyniku projektu
3) Projekt musi być niepowtarzalny! 
T √ -  F 

4) Dlaczego zarządzanie projektami jest bardzo ważne w rolnictwie?
a. pomaga rolnikom w utrzymaniu wzrostu rolnictwa, a MP może pełnić rolę lidera i zachęcać lokalnych rolników poprzez przyjmowanie odmian uprawnych i potencjału komercyjnego √
b. ponieważ może tworzyć połączenie z marketingiem cyfrowym
5) Jak ważne jest dla Ciebie posiadanie umiejętności w zakresie MP dla sektora rolniczego?
Zastanów się i podaj osobistą opinię.
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