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	Od 2004 roku Piotr z żoną Marleną i trójką dzieci prowadzą gospodarstwo ekologiczne na powierzchni 9 ha. Uprawiają jabłka, truskawki, czereśnie, ogórki polne i jarmuż. W 2013 roku zainteresowali się ekologią i ogólnym wpływem żywienia na zdrowie człowieka. Od tego czasu pozostają wierni słowom Hipokratesa:

„Twoje jedzenie powinno być lekarstwem, a twoje lekarstwo powinno być jedzeniem”.
Ich celem jest nauka współistnienia z naturą i odkrywanie jej tajemnic. W gospodarstwie stosowane są wyłącznie naturalne metody ochrony roślin. Robią własną gnojowicę, napary, wspomagają się też pożytecznymi mikroorganizmami, które się rozmnażają, kolonizują roślinę i nie pozostawiają miejsca dla patogenów. Dzięki temu rośliny są zdrowe, mocne i odwdzięczają się pełnowartościowymi owocami o wyjątkowym smaku. Odchwaszczanie i inne prace konserwacyjne wykonywane są ręcznie. Ich produkty to gwarancja, że ​​są wolne od pestycydów, herbicydów i innych szkodliwych substancji.
W 2015 roku zaczęli ubiegać się o certyfikat, który otrzymali w 2018 roku.
W 2019 roku na Dożynkach Powiatowych w Sieciechowie otrzymali nagrodę w postaci Orderu Zasługi dla Rolnictwa, za prężnie rozwijające się gospodarstwo rolne i działania na rzecz przyrody.
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