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	„Zielone” zarządzanie: zrównoważone myślenie zgodnie z ramami EntreComp
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	Język
	Polski

	Cele / efekty uczenia się

	Celem modułu jest wprowadzenie koncepcji zielonego zarządzania w przedsiębiorczości w celu nakłonienia młodego rolnika do zrównoważonego myślenia. W niniejszym dokumencie analizujemy, w jaki sposób kierownicy gospodarstw rozwijają kompetencje odpowiedzialnego zarządzania i jak kompetencje wchodzą w interakcję z umiejętnościami na poziomie organizacyjnym. Moduł pomaga młodym rolnikom w zdobywaniu nowej wiedzy i praktycznych kompetencji w ekologicznym zarządzaniu.
Badanie to umożliwia lepsze zrozumienie rozwoju kompetencji odpowiedzialnego zarządzania. Moduł jest specyficzną fiszką szkoleniową na temat kompetencji środowiskowych, które są rodzajem kompetencji odpowiedzialnego zarządzania, odnosząc się do umiejętności kierowniczych mających na celu poprawę zrównoważenia środowiskowego gospodarstw rolnych.
Ta karta szkoleniowa pomaga kierownikom gospodarstw rolnych, którzy są w stanie rozpoznać i pozyskiwać wiedzę zewnętrzną, rozwijać kompetencje środowiskowe, a gospodartwom rolnym zdolnym do przyswajania, przekształcania i wykorzystywania wiedzy rozwijać zdolności środowiskowe.

	Opis

	Poniższy moduł jest podzielony na 2 części:
Pierwsza część kursu definiuje “zielone” zarządzanie, definicję, cele i zasady. Po ogólnym wprowadzeniu koncepcji, moduł wprowadza koncepcję „zielonego” zarządzania w rolnictwie.
Druga część kursu definiuje zielone zarządzanie jako kluczową kompetencję w uczeniu się przez całe życie, którą można szkolić i rozwijać zgodnie ze wspólnymi ramami kompetencji „EntreComp”. W szczególności zostanie wprowadzona kompetencja zwana zrównoważonym myśleniem. Myślenie o zrównoważonym rozwoju i zrównoważonym rozwoju dotyczy całego procesu podejmowania decyzji, a w szczególności: tego, jak podejmujemy decyzje, które prowadzą do zmian i pozytywnych, długoterminowych wyników. Aby naprawdę zintegrować zrównoważony rozwój, musimy go zakorzenić w naszych procesach decyzyjnych.

	Zawartość przedstawiona na 3 poziomach

	1. Nazwa modułu: „ Zielone” Zarządzanie
1.1. Nazwa jednostki: „Zielone” zarządzanie, wprowadzenie
„Zielone” zarzadzanie można zdefiniować jako „zarządzanie interakcją i wpływem działalności człowieka na środowisko naturalne”.
„Zielone” zarządzanie stanowi źródło czystych i zielonych technologii rozwój zastosowań zrównoważony rozwój nauk o środowisku w celu ochrony środowiska naturalnego i źródeł a zrównoważony rozwój to rozwijanie obecnych umiejętności następnych pokoleń, które potrafią sprostać własnym wymaganiom bez kompromisów. 
„Zielone” zarządzanie ma ponadto na celu zapewnienie, że usługi ekosystemowe i różnorodność biologiczna są chronione i utrzymywane dla sprawiedliwego wykorzystania przez przyszłe pokolenia ludzi, a także utrzymanie integralności ekosystemu jako celu samego w sobie poprzez uwzględnienie zmiennych etycznych, ekonomicznych i naukowych (ekologicznych). Zielone zarządzanie stara się zidentyfikować czynniki, które mają wpływ na konflikty, które mogą powstać między zaspokajaniem potrzeb a ochroną środowiska.

Rozumienie „zielonego” zarządzania to zarządzanie, które ma znaczenie ekologiczne poprzez skupienie się na źródłach naturalnych i walorach przyrodniczych. Porozumienie koncentruje się na zmniejszeniu niszczenia ludzkiej siły na świecie i eksploatacji źródeł naturalnych, a ideały zrównoważonego rozwoju powinny być bardziej praktyczne wraz ze zrozumieniem zielonego zarządzania.

Można powiedzieć, że zrównoważony rozwój jest punktem wyjścia do „zielonego” zarządzania. Zrównoważony rozwój opiera się na wspólnym i długofalowym myśleniu o ochronie środowiska i koncepcjach rozwoju gospodarczego. 

1.2 „Zielone” zarządzanie, cele i zasady
Wdrażanie „zielonego” zarządzania przez przedsiębiorstwa wyznaczane są cztery cele: 

1. Organizacje powinny określać i kontrolować skutki swojej działalności dla środowiska. 

2. Organizacje powinny stworzyć system zarządzania środowiskiem i obejmować politykę środowiskową, programy i cele. 

3. Top manager powinien uwzględniać ochronę środowiska i ciągły rozwój poprzez definiowanie polityki środowiskowej organizacji.

4. Organizacje powinny być świadome społecznej odpowiedzialności za środowisko i powinny szkolić swój personel jako świadomy ekologicznie. 

Celem „zielonego” zarządzania jest prowadzenie działalności biznesowej odpowiedniej dla środowiska, ochrona środowiska i zapewnienie ciągłego rozwoju celów, wizji, zadań, funkcji biznesowych, struktury organizacyjnej, funkcji, procesów produkcyjnych, kultury organizacyjnej przedsiębiorstw i przedsiębiorstw powinni regulować swoje działania, przywiązując wagę do technologii wykorzystywanych w biznesie i kierując się ich preferencjami, zgodnie z zasadą zrównoważonego rozwoju.
Można wskazać 10 zasad „zielonego” zarządzania.
Skupiono się na 20 menedżerach ds. zrównoważonego rozwoju i o tym, jak wszyscy mieli te same wspólne 10 zasad:
Zasada 1: Menedżer powinien ustalić ekologiczne wartości swojej firmy.

Zasada 2: Menedżerowie powinni formułować i realizować zielone cele.

Wiele firm staje się teraz bardziej przyjaznych środowisku. Wyznaczają sobie cele, aby zmniejszyć swój ślad węglowy. Planują, jak sprawić, by działalność, produkty i usługi ich firmy były bardziej ekologiczne. przykład: instalacja urządzeń oszczędzających energię/wodę, renowacja do standardu LEED, zakup produktów lokalnie.

Zasada 3: Menedżerowie powinni ustalić miernik zrównoważonego rozwoju w celu zapewnienia zgodności.

Menedżerowie ds. zrównoważonego rozwoju muszą zrozumieć, jak mierzyć postępy w osiąganiu swoich celów. Muszą również zrozumieć, co należy zmierzyć i jak to zmierzyć. Firmy muszą przyjrzeć się cyklowi życia swoich produktów i ocenić ich wpływ na środowisko od narodzin do końca istnienia.

Zasada 4: Menedżerowie powinni wykonać uzasadnienie biznesowe, aby staćsię ekologiczni.

Spójrz na rzeczy z ekonomicznego punktu widzenia, zainstaluj panele słoneczne, wykonaj białe dachy, aby budynki były chłodniejsze. 

Zasada 5: Menedżerowie powinni przezwyciężać opór przed zmianami.

Dobry przywódca może dać dobry przykład. Ciężko jest zmienić wszystkich od razu, ponieważ trzeba zmienić ich przekonania, zachowania i postawy. Wpływaj na jednostki, edukując je w zakresie tych procedur. 

Zasada 6: Menedżerowie powinni wzmacniać praktyki i wartości zrównoważonego rozwoju w organizacji.

Szkolenie pracowników i wzmacnianie ich. 

Zasada 7: Menedżerowie powinni szukać poparcia od dostawców.

Wybór dostawcy na podstawie jego podstawowych wartości jako firmy. 

Zasada 8: Menedżerowie powinni kontaktować się z klientami i konkurentami.

Firmy mogą zaangażować klientów, zachęcając ich do recyklingu. Ponadto firmy mogą pomóc edukować opinię publiczną, pokazując jej, jakie są inne wybory stylu życia.

Zasada 9: Menedżerowie powinni współpracować z organizacjami pozarządowymi, organami regulacyjnymi i opinią publiczną.

Współpraca z organizacjami pozarządowymi może pomóc w opracowaniu strategii rozwiązywania problemów środowiskowych. 

Zasada 10: Menedżerowie powinni pozostać widoczni.

Menedżerowie ds. zrównoważonego rozwoju są twarzą zielonego komitetu firmy. Ważne jest, aby byli obecni. 

Podsumowując, wszystkie te zasady to małe aspekty, które każdy z nas może zastosować nie tylko w naszej obecnej lub przyszłej karierze, ale także w naszym stylu życia.
1.3 “Zielone” zarządzanie w rolnictwie
W przeciwieństwie do dosłownego znaczenia tych słów, zarządzanie środowiskiem oznacza zarządzanie działaniami i zachowaniem poszczególnych czynników w celu zachowania i poprawy środowiska naturalnego i jego poszczególnych komponentów (gleby, wody, krajobrazu, atmosfery, bioróżnorodności, klimatu, usług ekosystemowych). The environmental management in agriculture (or agro-eco-management) comprises the environmental management associated with the agricultural (food, fibber, bio-fuel, raw material, diverse eco-system and related services, etc.) production. It (is to) involves management of the activities, relations, and impacts of diverse agrarian (farm managers, resource owners, agricultural labor, etc.) and non-agrarian (upstream and down-stream businesses, consumers, residents, interest group, etc.) agents.
Zarządzanie środowiskowe w rolnictwie (lub agro-eko-zarządzanie) obejmuje zarządzanie środowiskowe związane z produkcją rolną (żywność, włókno, biopaliwa, surowce, zróżnicowany ekosystem i powiązane usługi itp.). Obejmuje zarządzanie działaniami, relacjami i wpływami różnorodnych rolników (kierownicy gospodarstw, właściciele zasobów, pracownicy rolni itp.) i nie rolników (przedsiębiorstwa wyższego i niższego szczebla, konsumenci, mieszkańcy, grupy interesu, itp.), agenci. 
Od tego czasu rolnictwo stało się złożoną nauką, ponieważ rolnicy muszą ostrożnie zarządzać glebą i wodą, aby zmniejszyć ryzyko degradacji gleby i otaczającego ją środowiska lub wyczerpania poziomu wód gruntowych pod powierzchnią ziemi. W rzeczywistości rolnictwo i hodowla stwarzają kilka wyzwań środowiskowych, które wymagają starannego zarządzania przez rolników oraz lokalne i federalne agencje regulacyjne, które kierują ich działalnością. Nauka o stosowaniu zasad ekologii w rolnictwie nazywa się agroekologią. Osoby zaangażowane w agroekologię opracowują metody uprawy, które wykorzystują mniej syntetyczne (wytworzone przez człowieka) pestycydy i nawozy oraz zachęcają do rolnictwa ekologicznego. Działają również na rzecz oszczędzania energii i wody.

Coraz więcej badaczy, aktywistów i agronomów opowiada się za przedefiniowaniem zasad rolnictwa naszego społeczeństwa w celu stworzenia bardziej odpowiedzialnego i odpornego systemu rolniczego. Agroekologia stara się sprostać tej potrzebie, ponieważ ma na celu stworzenie bardziej zrównoważonego i ekologicznego systemu rolnictwa.
Agroekologia ma być badana jako integralna część systemu zarządzania gospodarstwem (wraz z zarządzaniem produkcją, pracą, finansami, innowacjami, podażą nakładów, marketingiem) oraz systemu eko-zarządzania w społeczeństwie.
2. Etyczne i zrównoważone myślenie w EntreComp
2.1 Nazwa jednostki Entre-comp - Wprowadzenie
Komisja Europejska opracowała EntreComp: Europejskie Ramy Kompetencji w zakresie Przedsiębiorczości jako ramy odniesienia wyjaśniające, co należy rozumieć przez nastawienie przedsiębiorcze.

EntreComp oferuje kompleksowy opis wiedzy, umiejętności i postaw, których ludzie potrzebują, aby być przedsiębiorczymi i tworzyć wartość finansową, kulturową lub społeczną dla innych.

EntreComp to wspólne ramy odniesienia, które identyfikują 15 kompetencji w trzech kluczowych obszarach, które opisują, co to znaczy być przedsiębiorczym.
2.2 Myślenie etyczne i zrównoważone
W obszarze „Pomysły i możliwości” jedną ze strategicznych wymienionych kompetencji jest „Myślenie etyczne i zrównoważone”. Umiejętność myślenia etycznego i zrównoważonego oznacza ocenę konsekwencji i wpływu pomysłów, możliwości i działań. Etyczne i zrównoważone myślenie to kwestia postaw, zachowań, wartości i sposobu myślenia, jakie powinien posiadać przedsiębiorca, aby podejmować etyczne decyzje i działać w sposób zrównoważony. 
W tym akapicie podamy konkretną definicję Zrównoważonego Myślenia.
Myślenie o zrównoważonym rozwoju to zdolność do skutecznego angażowania się w zmiany społeczne, środowiskowe i gospodarcze oraz wyzwania współczesnego świata. Należą do nich na przykład: zmiany klimatyczne; bezpieczeństwo żywności i wody; prawa człowieka i prawa pracownicze.
Jest to zaskakująco łatwe do zdefiniowania, ale nie zawsze łatwe do zastosowania, ponieważ niektóre zasoby potrzebne do tworzenia tych działań i czynności są ograniczone, co oznacza, że ​​produkcja nie może trwać w nieskończoność w tym samym tempie.
Kiedy firma włącza zrównoważony rozwój do swojego planu strategicznego, zyskuje lepsze zrozumienie tego, co nas czeka. Myślenie w dającej się przewidzieć przyszłości i badanie, w jaki sposób mogą zaspokoić potrzeby produkcyjne pięć lat później, zachęca planistów do myślenia o alternatywach, aby zapewnić, że ich działalność będzie trwała.
Chociaż zrównoważony rozwój jest silnie powiązany ze środowiskiem, ważne jest, abyśmy rozumieli, w jaki sposób odnosi się do ogólnego planu strategicznego firmy. 

W EntreComp mysleć w sposób zrównoważony oznacza zastanowienie się nad tym, jak zrównoważone są długoterminowe cele społeczne, kulturowe i gospodarcze oraz jakie podejście należy przyjąć, aby osiągnąć jak największy zrównoważony rozwój.
Planiści strategiczni muszą wypracować pozytywne i optymistyczne nastawienie. Zrównoważony rozwój to nie trend, to stabilny sposób budowania i utrzymywania dowolnego systemu. Kiedy zastanawiasz się nad nowym pomysłem, produktem lub usługą, dokładnie zastanów się, czy jest to coś, co może trwać długo. Wymaga to badań i planowania, co wymaga czasu i poświęcenia.

	Treść w punktach

	Zielone zarządzanie to paradygmat, który obejmuje poprawę świadomości ekologicznej, wykorzystanie zasobów energii i technologii przyjaznych dla środowiska, ponowne wykorzystanie odpadów i działania recyklingowe, począwszy od działalności produkcyjnej przedsiębiorstw po pakowanie i dostarczanie konsumentom;
Celem zielonego zarządzania jest prowadzenie działalności biznesowej odpowiedniej dla środowiska, ochrona środowiska i zapewnienie ciągłego rozwoju celów, wizji, zadań, funkcji biznesowych, struktury organizacyjnej, funkcji, procesów produkcyjnych, kultury organizacyjnej przedsiębiorstw. Biznes powinnien regulować swoje działania, przywiązując wagę do technologii wykorzystywanych w biznesie i kierując się ich preferencjami, zgodnie z zasadą zrównoważonego rozwoju. 

Nauka o stosowaniu zasad ekologii w rolnictwie nazywa się agroekologią. Osoby zaangażowane w agroekologię opracowują metody uprawy, które wykorzystują mniej syntetycznych (wytworzonych przez człowieka) pestycydów i nawozów oraz zachęcają do rolnictwa ekologicznego. Działają również na rzecz oszczędzania energii i wody.

Zrównoważony rozwój to unikanie wyczerpywania się zasobów naturalnych w celu utrzymania równowagi ekologicznej. Myślenie w sposób zrównoważony oznacza zastanowienie się nad tym, jak zrównoważone są długoterminowe cele społeczne, kulturowe i gospodarcze oraz jakie podejście należy przyjąć, aby osiągnąć jak największy zrównoważony rozwój. Działanie zgodnie z zasadą zrównoważonego rozwoju ma na celu wykorzystanie zasobów w taki sposób, aby środowisko mogło się jak najbardziej naturalnie regenerować, a światowe społeczeństwo kształtowało się w sposób, w którym warto żyć

	5 haseł w słowniku

	1. Green Star: Jest to uznany na całym świecie system oceny zrównoważonego rozwoju. zorientowany na środowisko;
2. Zarządzanie środowiskowe ISO 14000: to zestaw zasad i norm stworzonych, aby pomóc firmom w ograniczaniu odpadów przemysłowych i szkód w środowisku. To ramy dla lepszego zarządzania wpływem na środowisko, ale nie jest to wymagane. Firmy mogą uzyskać certyfikat ISO 14000, ale jest to certyfikacja opcjonalna;
3. Zarządzanie środowiskiem: jest celowym działaniem mającym na celu utrzymanie i poprawę stanu zasobu środowiskowego, na który wpływ ma działalność człowieka;
4. Społeczna odpowiedzialność biznesu: odnosi się do strategii, które firmy wdrażają w ramach ładu korporacyjnego, mające na celu zapewnienie, że działania firmy są etyczne i korzystne dla społeczeństwa;
5. Agroekologia: Agroekologia to nauka o procesach ekologicznych stosowanych w systemach produkcji rolnej. Wprowadzenie zasad ekologicznych do agroekosystemów może sugerować nowatorskie podejścia do zarządzania, które nie byłyby brane pod uwagę w inny sposób. Agroekologia obejmuje związek między systemami produkcji rolnej a procesami ekologicznymi. Obejmuje wszystkie techniki, które pozwalają praktykom rolniczym w większym stopniu szanować środowisko i jego specyfikę ekologiczną. 
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	5 pytań do wyboru celem samooceny

	1) Jaki jest związek między zielonym zarządzaniem a ekosystemem?
a. zielone zarządzaniu dziala w celu ochrony środowiska naturalnego; √
b.  to metodologia promocji turystyki w gospodarstwie
2) Dlaczego zielone zarządzanie w przedsiębiorczości jest ważne?
a. rozwija zrównoważone zarządzanie biznesem; √

b. to rosnący trend
3) Czym jest agroekologia?
a. jest badaniem procesów ekologicznych stosowanych w systemach produkcji rolniczej. √
b. składa się ze wszystkich organizmów i fizycznego środowiska, z którym wchodzi w interakcje
4) W której strukturze UE framework jest uwzględnione myślenie zrównoważone?
a. EntreComp,
b. Ramy kompetencji cyfrowych;
c. Monitor UE √

5) Czy możesz podać definicję Green Star?
a. Jest to uznany na całym świecie system oceny zrównoważonego rozwoju zorientowany na środowisko; √

b. jest ogólnoświatową federacją krajowych organów normalizacyjnych
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