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	Título
	Gestión Ecológica: Pensamiento sostenible según el marco de EntreComp 

	Palabras clave (meta tag)
	Sostenibilidad, contratación ecológica, RSE, respeto por el medio ambiente, informe social, evaluación del impacto

	Proporcionado por
	IDP European Consultants

	Idioma
	ES

	Objetivos / metas / resultados de aprendizaje 

	El objetivo del módulo es introducir el concepto de gestión ecológica en el emprendimiento, para guiar a los jóvenes agricultores a pensar de manera sostenible. En este documento, analizamos como los jefes de las explotaciones agrícolas desarrollan las competencias de gestión responsable y cómo las competencias interactúan con las capacidades a nivel organizativo. El módulo ayuda a los jóvenes agricultores a adquirir nuevos conocimientos y competencias prácticas en la gestión ecológica.  
Este estudio permite entender mejor el desarrollo de las competencias de gestión responsable. El módulo es una Training-fiche específica sobre las competencias ambientales, que son un tipo de competencias de gestión responsable que se refieren a las habilidades directivas que tienen el objetivo de mejorar la sostenibilidad ambiental de las granjas.  
Esta training-fiche ayuda a los jefes de las explotaciones agrícolas, que son capaces de reconocer y adquirir conocimientos externos, a desarrollar competencias ambientales; y ayuda a las organizaciones agrícolas, capaces de asimilar, transformar y explotar el conocimiento, a desarrollar capacidades ambientales.

	Descripción

	El módulo siguiente está divido en 2 partes: 
La primera parte del curso define la gestión ecológica, la definición, los objetivos y los principios. Después de una introducción general del concepto, el módulo introduce el concepto de gestión ecológica en la agricultura.   
La segunda parte del curso define la gestión ecológica como una competencia clave para la formación permanente que puede ser entrenada y desarrollada según el marco de competencia común de 'EntreComp'. Especialmente, se introducirá la competencia llamada “pensamiento sostenible”. La sostenibilidad y el pensamiento sostenible consisten en el proceso de toma de decisión y en particular en: cómo tomamos las decisiones que conducen a cambios y resultados positivos a largo plazo. Para integrar realmente la sostenibilidad, necesitamos que esté arraigada en nuestros procesos de toma de decisiones. 

	Contenidos organizados en 3 niveles:

	1. Nombre del módulo: Gestión Ecológica  
1.1. Nombre de la unidad: Gestión Ecológica, Introducción  
La gestión ecológica puede ser definida como “la gestión de la interacción y del impacto de las actividades humanas sobre el medio ambiente natural”.

La gestión ecológica constituye la fuente del desarrollo de las aplicaciones sostenibles sobre la tecnología limpia y ecológica y sobre la ciencia ambiental; proteger el medio ambiente, las fuentes naturales y el desarrollo sostenible significa desarrollar las habilidades actuales de las nuevas generaciones que pueden satisfacer sus propias necesidades sin hacer algún compromiso.  
Otro objetivo de la gestión ecológica es garantizar que los servicios del ecosistema y la biodiversidad estén protegidos y mantenidos para el uso equitativo de las futuras generaciones humanas y, además, mantener la integridad del ecosistema como fin en sí mismo teniendo en consideración las variables éticas, económicas y científicas (ecológicas). La gestión ecológica trata de identificar los factores que tienen interés en los conflictos que pueden surgir entre la satisfacción de las necesidades y la protección del medio ambiente.

La comprensión de la gestión ecológica es una gestión que tiene importancia ecológica, se centra en las fuentes naturales y en los valores ambientales. La comprensión se centra en disminuir la destrucción del poder humano en el mundo, la explotación de las fuentes naturales y el desarrollo de los ideales sostenibles deberían ser más practicables, juntos al entendimiento de la gestión ecológica.
Se puede decir que el desarrollo sostenible es el punto de partida de la gestión ecológica. El desarrollo sostenible se basa en pensar en los conceptos de protección medio ambiental y de desarrollo económico juntos y a largo plazo.  
1.2 Gestión ecológica, objetivos y principios  
Se determinan cuatro objetivos para la adopción de la gestión ecológica por parte de las empresas: Los objetivos son:   

1. Las organizaciones deben determinar y controlar los efectos de sus actividades para el medio ambiente. 

2. Las organizaciones deben establecer los sistemas de gestión ambiental y deben incluir las políticas, los programas y los objetivos ambientales.   

3. El gerente superior debe contener la protección ambiental y continuar el desarrollo definiendo la política ambiental de la organización.  
4. Las organizaciones deben ser conscientes de las responsabilidades sociales sobre el medio ambiente y deben formar a su personal para que tengan consciencia ambiental. 
Los objetivos de la gestión ecológica son: llevar a cabo las actividades empresariales adecuadas para el medio ambiente; proteger el medio ambiente y proporcionar un desarrollo permanente de objetivos, visiones, grupos objetivos, funciones empresariales, estructura organizativa, funciones, procesos de producción, cultura organizativa de las empresas; los negocios deben regular sus actividades otorgando importancia y dando prioridad a las tecnologías utilizadas en el negocio, adecuadas al principio de sostenibilidad.

Es posible identificar 10 principios de gestión ecológica.
Se centra en 20 responsables de sostenibilidad y en cómo gestionan los mismos 10 principios comunes:  
Principio 1: El gerente debe establecer los valores ecológicos de su empresa.  
Principio 2: Los gerentes deben formular y ejecutar los objetivos ecológicos.   
Ahora muchas empresas se hacen más respetuosas del medioambiente. Están fijando objetivos para reducir sus emisiones de carbono. Están planeando como hacer más ecológicos las operaciones, los productos y los servicios de su empresa. Por ejemplo: instalar unos dispositivos de ahorro de energía/agua, renovar según la norma LEED, comprar los productos locales.  
Principio 3: Los gerentes deben establecer los indicadores de sostenibilidad para garantizar el cumplimiento.  
Los responsables de sostenibilidad necesitan entender como medir su progreso hacia sus objetivos. También necesitan entender lo que se debe medir y cómo hacerlo. Las empresas tienen que observar el ciclo de vida del producto y evaluar el impacto ambiental que el producto tiene desde su nacimiento hasta su muerte. 
Principio 4: Los gerentes deben hacer que el modelo de negocio sea ecológico. 
Ver las cosas desde una perspectiva rentable, instalar los paneles solares, crear techos blancos para mantener los edificios más frescos.  
Principio 5: Los gerentes deben superar la resistencia al cambio.  
Un líder fuerte puede ser un buen ejemplo. Es una tarea difícil cambiar a todos de repente, porque tienes que cambiar sus creencias, sus conductas y actitudes. Influenciar a los individuos formándolos sobre estos procedimientos. 
Principio 6: Los gerentes deben reforzar las prácticas de sostenibilidad y los valores dentro de la organización.  
Formar a los empleados y empoderarlos. 

Principio 7: Los gerentes deben buscar la participación de los proveedores.  
Elegir a un proveedor en función de sus valores fundamentales como una empresa. 
Modelo de negocio
Principio 8: Los gerentes deben colaborar con los clientes y con los competidores. 
Las empresas pueden involucrar a los clientes haciéndoles participar con incentivos para el reciclaje. Además, las empresas pueden ayudar a educar al público, enseñándoles que hay otros estilos de vida.  

Principio 9: Los gerentes deben colaborar con ONG, reguladores y público general.  

Trabajar con las organizaciones sin ánimo de lucro puede ayudar a lograr estrategias para resolver los problemas ambientales.  

Principio 10: Los gerentes deben permanecer visibles.  
Los responsables de sostenibilidad son la cara del comité verde de la empresa. Para ellos es importante seguir presente. 

En conclusión, todos estos principios son cosas pequeñas que todos nosotros podemos aplicar no solo en las profesiones actuales o futuras, sino también como estilo de vida.  
1.3 Gestión Ecológica en la agricultura 
Contrariamente al significado literal de estas palabras, la gestión ambiental se refiere a la gestión de las actividades, a la conducta de los agentes individuales para la preservación y la mejora del medio ambiente natural y de sus componentes individuales (suelos, aguas, paisajes, atmosferas, biodiversidad, clima, servicios de los ecosistemas). La gestión ambiental en la agricultura (o gestión agro-ecológica) comprende la gestión ambiental asociada a la producción agrícola (comida, fibra, biocombustible, materia prima, diversos ecosistemas y servicios relacionados, etc.). Se trata de involucrar la gestión de las actividades, las relaciones y los impactos de la diversidad agraria (jefes de explotación agrícola, propietarios de los recursos, trabajo agrícola, etc.) y de los agentes no agrícolas (negocios ascendentes y descendentes, consumidores, residentes, grupos de interés, etc.).
Desde entonces, la agricultura se ha convertido en una ciencia compleja, como los agricultores deben manejar cuidadosamente el suelo y el agua para reducir el riesgo de degradación del suelo y de su entorno, o agotar las capas freáticas bajo la superficie de la tierra. De hecho, la agricultura y la ganadería presentan muchos retos ambientales que requieren una gestión cuidadosa por los agricultores y por las agencias reguladoras locales y federales que guían sus actividades. La ciencia de aplicar los principios de la ecología a la agricultura, se llama agroecología. Los que están involucrados en la agroecología desarrollan unos métodos agrícolas que miran a utilizar menos pesticidas sintéticos (artificiales) y fertilizantes, y a fomentar la agricultura orgánica. Ellos trabajan también para conservar la energía y el agua. 
Cada vez más investigadores, activistas y agrónomos están abogando para la redefinición de los principios agrícolas de nuestra sociedad, con el propósito de producir un sistema agrícola más responsable y resiliente. La agroecología trata de satisfacer su necesidad, tiene el objetivo de producir un sistema agrícola más sostenible y ecológico.

La agroecología va a ser estudiada como parte integral del sistema de gestión de las explotaciones (junto a la gestión de la producción, trabajo, financia, innovación, oferta de insumos, marketing) y del sistema de ecogestión en la sociedad.   
2. Pensamiento ético y sostenible en EntreComp

2.1 Nombre de la unidad: Entre-comp, introducción
La Comisión europea ha desarrollado “EntreComp: marco europeo de competencias empresariales” como un marco de referencia utilizado para explicar lo que se entiende por mentalidad empresarial.  
EntreComp ofrece una descripción detallada del conocimiento, de las habilidades y actitudes que la gente necesita para ser emprendedora y crear valor financiero, cultural o social para los demás.  
EntreComp es un marco de referencia común que identifica 15 competencias en tres áreas clave que describen lo que significa ser emprendedor.   
2.2 Pensamiento ético y sostenible
En el área llamada “Ideas y oportunidades” una estrategia de las competencias enumeradas es el “pensamiento ético y sostenible”. Ser capaz de pensar ético y sostenible significa evaluar las consecuencias y el impacto de las ideas, de las oportunidades y de las acciones. El pensamiento ético y sostenible es una cuestión de actitudes, conductas, valores y mentalidad que un emprendedor debería tener para tomar decisiones éticas y actuar de forma sostenible.
En este párrafo proporcionaremos una definición específica del pensamiento sostenible. 
El pensamiento sostenible es la capacidad de comprometerse eficazmente al cambio y a los retos sociales, ambientales y económicos en el mundo contemporáneo. Estos incluyen, por ejemplo: el cambio climático; la seguridad alimentaria e hídrica; los derechos humanos y laborales. 
Es sorprendentemente fácil por definir, pero no siempre es fácil que aplicar, porque algunos de los recursos que necesitas para crear estas acciones y actividades son limitados, eso significa que la producción no puede continuar siempre al mismo ritmo. 

Cuando una empresa integra la sostenibilidad en su plan estratégico, está ganando una mejor comprensión de lo que está por venir. Pensar en el futuro previsible y explorar cómo podrían satisfacer las necesidades de producción dentro de cinco años, anima a los planificadores a pensar en alternativas para garantizar que sus operaciones están diseñadas para durar.  
Aunque la sostenibilidad está fuertemente relacionada con el medio ambiente, es importante que entendamos como aplicarla al plan estratégico general del negocio. 
En EntreComp “pensar sostenible” significa reflexionar sobre cómo son sostenibles los objetivos sociales, culturales y económicos a largo plazo y cuál enfoque debería ser tomado para lograr la mayor sostenibilidad posible.  
Los planificadores estratégicos deben establecer una mentalidad positiva y optimista. La sostenibilidad no es una tendencia, es una manera estable de crear y mantener cualquier sistema. Cuando estás considerando una nueva idea, un nuevo producto o servicio, considera atentamente si es algo que puede seguir a largo plazo. Esto requerirá investigación y planificación, y necesitará tiempo y dedicación.

	Contenidos en puntos clave

	La gestión ecológica es un paradigma que incluye la mejora de la conciencia ambiental, utilizando los recursos energéticos y las tecnologías ecológicas, el reúso de los desechos, las actividades de reciclaje desde las actividades de producción de las empresas hasta el embalaje y la entrega a los consumidores; 
Los objetivos de la gestión ecológica son: realizar actividades comerciales sostenibles; proteger el medio ambiente; proporcionar un desarrollo perpetuo de objetivos, visiones, grupos objetivos, funciones empresariales, estructura organizativa, funciones, procesos de producción, cultura organizacional de los negocios; los negocios deben regular sus actividades, otorgando importancia y dando prioridad a las tecnologías utilizadas en el negocio, adecuadas al principio de sostenibilidad;
La ciencia de aplicar los principios de ecología a la agricultura, se llama agroecología. Los que están involucrados en la agroecología, desarrollan métodos agrícolas que miran a utilizar menos pesticidas sintéticos (artificiales) y fertilizantes y a fomentar la agricultura orgánica. Ellos trabajan también para conservar la energía y el agua. 

La sostenibilidad es la evasión del agotamiento de los recursos naturales para mantener un balance ecológico. Pensar sostenible significa reflexionar sobre cuanto son sostenibles los objetivos sociales, culturales y económicos a largo plazo, y qué enfoque se debería adoptar para alcanzar la mayor sostenibilidad posible. Actuar según el principio de sostenibilidad tiene como objetivo: utilizar los recursos de modo que el medio ambiente pueda regenerarse de forma más natural posible, y que la sociedad mundial se forme de manera que valga la pena vivir.

	5 entradas del glosario

	1. Green Star: es un sistema de calificación de sostenibilidad reconocido internacionalmente y orientado al medio ambiente; 
2. Gestión Ambiental ISO 14000: El ISO 14000 representa una serie de reglas y estándares creados para ayudar a las empresas a reducir los residuos industriales y el daño ambiental. Es un marco para una mejor gestión del impacto ambiental, pero no es obligatorio. Las empresas pueden obtener la certificación ISO 14000, pero se trata de una certificación opcional;
3. Gestión ambiental: es una actividad útil que tiene el objetivo de mantener y mejorar el estado de los recursos ambientales afectados por las actividades humanas;  
4. Responsabilidad social corporativa: se refiere a las estrategias que las empresas ponen en marcha como parte del gobierno corporativo, que están diseñadas para asegurar que las operaciones de la empresa sean éticas y beneficiosas para la sociedad; 
5. Agroecología: La agroecología es el estudio de los procedimientos ecológicos aplicados a los sistemas de producción agrícola. Llevar los principios ecológicos a los agroecosistemas, podría sugerir novedosos enfoques de gestión que de otra manera no se considerarían. La agroecología incluye la relación entre los sistemas de producción agrícola y los procedimientos ecológicos. Incluye todas las técnicas que permiten que las prácticas agrícolas sean más respetuosas del ambiente y de sus especificidades ecológicas;  
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	5 preguntas de autoevaluación de opción múltiple 

	1) ¿Cuál es la relación entre la gestión ecológica y el sistema ecológico?
a. la gestión ecológica actúa para proteger el entorno natural; √
b. es un método para promocionar el turismo en la granja. 
2) ¿Por qué es importante la gestión ecológica en el emprendimiento? 
a. desarrolla la gestión empresarial sostenible; √

b. es una tendencia creciente. 
3) ¿Qué es la agroecología? 
a. es el estudio de los procedimientos ecológicos aplicados a los sistemas de producción agrícola. √

b. consiste en todos los organismos y en el entorno físico con los cuales interactúan. 
4) ¿En qué marco europeo se incluye el pensamiento sostenible? 
a. EntreComp, 
b. marco de Competencias Digitales;  
c. EU Monitor √
5) ¿Puedes dar una definición del Green Star?
a.  es un sistema de calificación de sostenibilidad reconocido internacionalmente y orientado al medio ambiente; √ 
b. es una federación mundial de organismos nacionales de normalización.

	Material relacionado
	

	PPT relacionado
	

	Enlace de referencia
	

	Video en formato YouTube (si hay)
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